

Руководитель Центра устойчивого развития и здоровья среды ИБР РАН, председатель ООО «Центр экологической политики и культуры», член-корреспондент РАН, профессор Владимир Захаров:

«Экология и устойчивое развитие. Что такая современная экология?»

. стр. 3

Доктор биологических наук, профессор, член-корреспондент РАЕН, академик РЭА Вероника Тарбаева:

«Развитие экологического туризма в России: проблемы и перспективы»

стр. 12

Член-корреспондент Российской академии, кандидат физико-математических наук Владимир Жуков:

«Ситуация с туризмом в Тульской области: наилучшие дни позади и их финансовые последствия»

стр. 17

ЭКОЛОГИЯ И КУЛЬТУРА

региональная общественно-экологическая газета

6+

№ 2 (32)

С каждым годом в нашем регионе становится все больше неравнодушных людей, которые вносят свой вклад в сохранение экологии Тульской области. Благодарю всех за этот благородный труд и любовь к своему краю. Важно укреплять традиции заботы об окружающей среде, передавать их молодому поколению. Давайте вместе бережем уникальную природу родной земли для наших потомков.

Губернатор Тульской области Алексей Дюмин

Дорогие друзья! Уважаемые читатели!

Вашему вниманию представлен осенний итоговый выпуск общественно-экологической газеты «Экология и культура».

2017 год — Год экологии и Год особо охраняемых природных территорий. В этом году в Тульской области прошел на финишную прямую. В России, в каждом регионе проводятся мероприятия по сохранению природы, определяются перспективы и составляют планы дальнейшей работы в различных сферах. Важно учитывать интересы населения и оценивать результаты деятельности в различных областях.

19 апреля 2017 года Президент Владимир Путин подписал указ о разработке стратегии экологической безопасности России до 2030 года.

По стране за год, в общей сложности, список экологических проектов вырос на 15%, что составляет более 600 единиц, на которые выделено порядка 100 миллиардов рублей.

В стратегии развития нашего региона до 2021 года, главной задачей является создание экологически чистой среды. Для этого Тульской области Алексеем Дюминистом, улучшение экологической обстановки в регионе, в том числе в Тульской области, должно стать площадкой для внедрения новых технологий и инноваций в сфере экологического оздоровления.

Тульский регион занял достойное место в реализации национальных проектов по развитию экологии. Около 200000 тысяч жителей приняли участие в различных экологических акциях. Регион принял участие в 14 из 16 мероприятий.

й добровольческий оляне: х сезонов»

Успешность волонтерской деятельности музея в немалой степени связана со слаженной работой проектной команды, которая сформировалась в процессе реализации проекта «Музейный добровольческий десант Поляне». Данный грант привлечен музеем и поддержан Музейно-археологического общества (Москва) и проекту организации волонтерской деятельности приобрела системный характер. Благодаря поддержки музея продолжил наработку собственных средств.

Сотрудничество с волонтерами было сформировано добровольных помощников.

В работе с корпоративными партнерами, волонтерскими объединениями, региональными и кросс-реализациями; с волонтерами в составе организаций, не входящими в союзы объединений; добровольцами и волонтерами из-за рубежа; волонтерской работы сформирована «база» для однодневного, краткосрочного и долгосрочного пребывания волонтеров.

Несколько исследований, которые были проведены в поддержке волонтерской деятельности грантового (внешнего) фи-

лициального партнера музея Л. Н. Толстого «Ясная Поляна», показали, что волонтерской деятельностью в заповеднике «Ясная Поляна» интересуются волонтерами из различных регионов страны, а также из-за рубежа.

Попытки осмысления волонтерской деятельности музея: профессия волонтера, их личное представление

проектов, связанных с волонтерской деятельностью, к 2013 году не было или, по крайней мере, эта информация не была нам доступна.

Трудность состояла в том, что результат волонтерской деятельности — это своего рода сплав экономических, социальных, а в нашем случае и экологических результатов.

Не претендуя на универсальность, мы выделили для себя основные области, в которых мы предполагали увидеть качественные и количественные изменения: количество участников, объем выполненной работы, удовлетворенность ожиданий волонтеров, многократность участия одних и тех же волонтеров в наших волонтерских программах.

В результате ежегодного итогового анализа деятельности проекта «Музейный добровольческий десант» мы получили картину его устойчивого развития:

рост количества волонтеров и количества часов, отработанных волонтерами в мемориальном и природном заповеднике «Ясная Поляна»:

2013 г. — 450 чел/дн. — 2250 часов (на условиях грантового финансирования);

2014 г. — 250 чел/дн. — 1250 часов (на условиях финансирования из средств музея);

2015 г. — 253 чел/дн. — 1265 часов (на условиях финансирования из средств музея);

2016 г. — 465 чел/дн. — 2086 часов (на условиях финансирования из средств музея);

2017 г. — 538 чел/дн. — 2200 часов (на условиях финансирования из средств музея);

Итого: 1956 чел/дн. — 9051 час.

• рост экономической эффективности проекта на основе расчета замещающей стоимости волонтерского труда:

• суммарное время, отработанное волонтерами в заповеднике за пять сезонов — 2013–2017 гг., составило 98 рабочих месяцев.

Не менее важными для нас являются социальные эффекты, достигнутые в результате реализации проекта:

• наличие и расширение группы волонтеров, которые участвуют в волонтерских программах музея от 2 до 5 раз за сезон

• удовлетворенность ожиданий волонтеров от волонтерских программ: выявляется ежегодно по результатам анкетирования волонтеров;

финансовым показателям и бюджетом проекта «Музейный добровольческий десант» попытались охватить и то, что не имело экономической оценки со стороны, и полученных выгод, а также социальные эффекты, которые мы смогли выделить в ходе ведению небольших социологических опросов и общению с волонтерами.

В наших планах — дальнейшее расширение круга его участников, усиление взаимодействия, поиск новых источников информационной поддержки.

Музей Л. Н. Толстого «Ясная Поляна» и проекта «Музейный добровольческий десант Поляне» открыты для обмена опытом в деле сохранения мемориальных мест и следия силами добровольных волонтеров, ответственного бизнеса, благотворительных организаций. Мы приглашаем всех желающих принять участие в волонтерском сезоне 2018 года.

Елена Горбылевая, музейно-исследовательский центр музея-усадьбы Л. Н. Толстого «Ясная Поляна»

Реставрация еловых хвойных деревьев в музее-усадьбе «Ясная Поляна»



Весной 2018 года в заповеднике «Ясная Поляна» были начаты работы по восстановлению еловых хвойных деревьев, поврежденных в результате сильного шторма в 2011–2013 гг. Восстановление деревьев проводится в рамках проекта «Реставрация еловых хвойных деревьев в музее-усадьбе «Ясная Поляна»».

Восстановление деревьев проводится в соответствии с проектом «Реставрация еловых хвойных деревьев в музее-усадьбе «Ясная Поляна»», разработанным специалистами Музея-усадьбы Л. Н. Толстого «Ясная Поляна». Целью проекта является восстановление еловых хвойных деревьев, поврежденных в результате сильного шторма в 2011–2013 гг. Восстановление деревьев проводится в соответствии с проектом «Реставрация еловых хвойных деревьев в музее-усадьбе «Ясная Поляна»», разработанным специалистами Музея-усадьбы Л. Н. Толстого «Ясная Поляна».